
PHYSICS

BOOKS - HC VERMA PHYSICS (HINDI)

कोणीय सरल आवत� ग�त

अ�ास

1. एक व�ु कोणीय सरल आवत� ग�त करती है �जसका

कोणीय आयाम  रेिडयन तथा आवत�काल 0.05 सेक�

है। य�द t = 0 समय पर उसक� पर उसक� ���त 

π

10

θ =
π

10
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रेिडयन हो, तो समय t के फलन के �प म� ���त  के �लए

समीकरण �लख�।

वीिडयो उ�र देख�

θ

2. ल�ाई  तथा ��मान m वाले एक सरल दोलक को

 आयाम के साथ दोलन कराया जाता है। य�द दोलक के

अ�धकतम �व�ापन के समय इसपर लगते बल आघूण� को

 (  रेिडयन म�) माना जाए, तो िकसी ��तशत अशु��

होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

l

30∘

mglθ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_PXRJJeNCIIjt
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हल िकए गए ��

3. g का मान  मानते हुए छोटे आयाम� के �लए 

 ल�े सरल दोलक का आवत�काल �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

π2m/s2

1.0m

1. एक सरल दोलक क� ल�ाई 40 cm है तथा वह 0.04

rad के कोणीय आयाम के साथ दोलन कर रहा है। इस ग�त

के �लए (a) आवत�काल, (b) रेखीय आयाम, (c) डोर� के

ऊ��धर से 0.02 rad कोण बनाने के समय बॉब क� चाल

https://dl.doubtnut.com/l/_4CeATX0XBPRD
https://dl.doubtnut.com/l/_E8P7RwPrzW8j


एवं (d) िकनारे पर पहुँचने पर बॉब का कोणीय �रण

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

2. एक सरल दोलक के बॉब का ��मान m है तथा वह

आयाम  के साथ दोलन कर रहा है। (a) जब ऊ��धर से

कोणीय �व�ापन  है उस समय डोर� म� तनाव T �ात करे।

(b) डोर� म� अ�धकतम तथा �ूनतम तनाव के मान �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

θ0

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_E8P7RwPrzW8j
https://dl.doubtnut.com/l/_q7hiGwmFjTu1


3. क�ना कर� क� 1.0 m ल�ा एक सरल दोलक पृ�ी क�

सतह से R ऊँचाई पर ले जाया गया है, जह� R पृ�ी क�

ि��ा है। छोटे दोलन� के �लए इसका आवत�काल �ात कर�।

 मान�।

वीिडयो उ�र देख�

g = π2m/s2

4. �ै�तज सड़क पर  �रण से जाती एक कार क� छत से 

 ल�ाई का एक सरल दोलक लटकाया गया है। अपनी

म����त के ��त छोटे दोलन� के �लए इसका आवत�काल

�नकाल�।

ीि ो े �

a0

l
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वीिडयो उ�र देख�

5. एक मीटर ल�ी एक सम�प छड़ म� िकनारे से 10 cm दरू

एक छोटा छेद िकया गया है। इस छेद क� सहायता से छड़

को एक ��र �ै�तज क�ल पर लटकाया जाता है। इस �बदं ु

के पा�रत: छोटे दोलन� के �लए आवत�काल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

6. िकसी मरोड़ी दोलक क� चकती का, �नलंबन तार के

सापे� जड़�ीय आघूण�  है। तार के ��त मरोड़ी

दोलन� का आवत�काल 2 s है। य�द कोई अ� चकती इस

0.2kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_QiPte2dilXwa
https://dl.doubtnut.com/l/_nOGJnd2Kq5fU
https://dl.doubtnut.com/l/_LJBNYakRhZT5


चकती पर इस �कार राखी जाए क� वह पहले वाली चकती

को पूण� �प से ढक ले, तो इस �नकाय का आवत�काल 

हो जाता है। दसूर� चकती का तार के ��त जड़�ीय आघूण�

2.5s

https://dl.doubtnut.com/l/_LJBNYakRhZT5


�ात कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LJBNYakRhZT5


7. �च� 22.5 म� ��मान m एवं ल�ाई  वाली एक सम�प

छड़ को ल�ाई  वाले पतले तथा नग� भार वाले तार �ारा

लटकाया गया है। तार का मरोड़ी �नयत�क k है। आवत�काल

�ात क��जए य�द (a) छड़ ऊ��धर तल म� �नलंबन-�बदं ुके

पा�रत: छोटे दोलन करती है (b) छड़ �ै�तज तल म� अपने

क� � के पा�रत: छोटे दोलन करती है। 

ो े �

l

l

https://dl.doubtnut.com/l/_4VjcQ6zsjbwu


�वचार हेतु ��

वीिडयो उ�र देख�

1. य�द िकसी दोलक का आयाम छोटा हो, तो आवत�काल का

मान से कम होगा या अ�धक?

वीिडयो उ�र देख�

2π√l/g

2. एक दोलक घड़ी भूम� रेखा पर सही समय दश�ती है। यह

�ुव� पर धीमी चलेगी या तेज?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4VjcQ6zsjbwu
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3. �ा पृ�ी के उप�ह म� दोलक घड़ी �यु� क� जा सकती

है?

वीिडयो उ�र देख�

4. एक खोखले गोले म� पानी भरकर दोलक का बॉब बनाया

गया है। मान ल� क� �नलंबन -�बदं ुएवं बॉब के ��मान क� �

के बीच दरु�  है तथा इस दोलक का आवत�काल

 से �मलता है। य�द बॉब से पानी धीरे-धीरे

l

T = 2π√l/g
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सटीक उ�रवाले �� I

बाहर �नकल रहा हो, तो आवत�काल िकस �कार प�रव�त�त

होगा?

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द सरल दोलक क� डोर� का भार नग� न हो, तो

आवत�काल पर �ा असर होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DvrwqWTyP9OX
https://dl.doubtnut.com/l/_sqj9C97xvVO9


1. सही समय �दखनेवाली एक दोलक घड़ी ऊँचे पहाड़ पर ले

जाई जाती है। �न��िकत म� कौन सही है?

A. यही सही समय �दखाएगी।

B. सही समय �दखाने के �लए इसक� ल�ाई बदनी

पड़ेगी।

C. सही एमी �दखाने क� �लए इसक� ल�ाई कम करनी

पड़ेगी।

D. ल�ाई म� प�रवत�न करने पर भी यह सही समय नह�

�दखाएगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_g5izG9oytfwG


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. य�द पृ�ी पर सही समय से चलनेवाली दोलक घड़ी

च�मा पर ले जाई जाए, तो वह

A. सही दर से चलेगी।

B. 6 गुना तेज चलेगी।

C.  गुना तेज चलेगी।

D.  गुना धीमी चलेगी।

√6

√6

https://dl.doubtnut.com/l/_g5izG9oytfwG
https://dl.doubtnut.com/l/_ahF6aX74bRnA


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. एक सरल दोलक को एक बॉ� म� लगे हुक से लटकाया

गया है। बॉ� को िकसी ऊँचाई पर ले जाया जाता है तथा

दोलक को छोटे आयाम के साथ दोलन करने �दया जाता है।

जब बॉब अपने दोलन के �न�तम �बदं ुपर आता है तो बॉ�

को छोड़ �दया जाता है �जससे वह मु� �प से �गरने लगता

है। बॉ� के �ेम से देखने पर इस काल म� बॉब

A. पहले क� भ��त ही दोलन करता रहता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ahF6aX74bRnA
https://dl.doubtnut.com/l/_OKtHKrGYQmlc


B. �क जाता है।

C. वृ�ाकार पथ पर ग�त करता है।

D. सरल रेखा के अनु�दश ग�त करता है।

Answer: C

उ�र देख�

4. कोणीय सरल आवत� ग�त करते एक कण का कोणीय

आयाम  तथा कोणीय आवृ��  है, तो

A. 

θ0 ω

ω =
θ0

t

https://dl.doubtnut.com/l/_OKtHKrGYQmlc
https://dl.doubtnut.com/l/_wDNNvzwwBrBy


B. 

C.  तथा  एक-दसूरे से �त� ह�

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

ω =
dθ0

dt

ω θ0

θ0 =
1

ω

5. सरल दोलक म� धागे क� ल�ाई क� तुलना म� दोलक का

�ाम होना चा�हए

A. बहुत कम

https://dl.doubtnut.com/l/_wDNNvzwwBrBy
https://dl.doubtnut.com/l/_twiStrtXANV5


B. बहुत �ादा

C. थोड़ा कम

D. थोड़ा �ादा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. य�द एक सरल दोलक के बॉब के �ास को दगुुना कर

�दया जाए, तो आवत�काल

A. दगुुना हो जाएगा

https://dl.doubtnut.com/l/_twiStrtXANV5
https://dl.doubtnut.com/l/_0ErX2lJruJxW


B. आधा हो जाएगा

C.  गुना हो जाएगा

D. इनमे से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

√2

7. समीकरण  से आवत�काल �मलता है

A. मरोड़ी दोलक का

B. ��गं ��मान संह�त का

T = 2π√
I

mgl

https://dl.doubtnut.com/l/_0ErX2lJruJxW
https://dl.doubtnut.com/l/_pnL6VAAmtbIb


C. सरल दोलक का

D. भौ�तक दोलक का

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

8. एकसमान घन� वाली एक पतली छड़ एक िकनारे के

प�रह : छोटे दोलन करती ह�। इसका आवत�काल  है। य�द

दोगुनी ल�ाई क� ऐसी ही छड़ को दोलन करने दे, तो

आवत�काल होगा

T0

https://dl.doubtnut.com/l/_pnL6VAAmtbIb
https://dl.doubtnut.com/l/_8uLo4dhK26an


सटीक उ�रवाले �� Ii

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

T0

2T0

T0√2

T0

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_8uLo4dhK26an


1. एक वृ�ाकार पथ पर एक कण �नयत चाल से चल रहा है।

इसक� ग�त है

A. आवत� (periodic)

B. दोलनी (oscillatory)

C. सरल आवत�

D. कोणीय सरल आवत�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_H4eSSVln7fDi
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2. एक डोर� के एक �सरे पर एक कण �चपकाया गया है तथा

डोर� के दसूरे �सरे को ��र रखते हुए इसे ऊ��धर वृ� म�

घुमाया जाता है। कण क� ग�त है

A. आवत�

B. दोलनी

C. सरल आवत�

D. कोणीय सरल आवत�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�
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3. वृ�ाकार पथ पर एक कण �नरंतर बढ़ती हुई चाल से चल

रहा है। इसक� ग�त है

A. आवत�

B. दोलनी

C. सरल आवत�

D. इनमे से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VR8pkFJLQ0wh


4. मरोड़ी दोलक क� ग�त होती है

A. आवत� ग�त

B. दोलनी ग�त

C. सरल आवत� ग�त

D. कोणीय सरल आवत� ग�त

Answer: A::B::D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_De2IMUTU6lTs


5. एक व�ु �वरामाव�ा से �गराई जाती है। h दरू� तक

�गरने म� लगा समय तथा इसी दरू� तक �गरने पर �ा� चाल

का मापन एक दोलक घड़ी �ारा िकया जाता है। य�द स�ूण�

उपकरण� को च�द पर ले जाएँ तथा इस �योग� को दोहराया

जाए, तो

A. मापे गए समय समान ह�गे।

B. मापी गई चाल� समान ह�गी।

C. �गरने म� लगे वा��वक समय समान ह�गे।

D. h दरु� �गरने पर वा��वक चाल� समान ह�गी।

Answer: A::B

https://dl.doubtnut.com/l/_NoCwQjYL58Bi


वीिडयो उ�र देख�

6. च�मा पर ले जाने पर �न��िकत म� िकसके आवत�काल

बदल जाएँगे?

A. सरल दोलक

B. भौ�तक दोलक

C. मरोड़ी दोलक

D. ��गं -��मान �नकाय

Answer: A::B::D

ीि ो े �
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वीिडयो उ�र देख�

7. कोणीय सरल आवत� ग�त म� समय के साथ बदलने वाली

रा�श ह�

A. कोणीय ���त

B. कोणीय चाल

C. कोणीय �रण

D. कोणीय आयाम

Answer: A::B::C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_go4myYcuK5Xd
https://dl.doubtnut.com/l/_QKtCP6ZEc0CG


8. कोणीय सरल आवत� ग�त म� कुल ऊज� �नभ�र करती है

A. समय पर

B. कोणीय आयाम पर

C. कोणीय आवृ�� पर

D. जड़� आघूण� पर

Answer: B::C::D

वीिडयो उ�र देख�
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https://dl.doubtnut.com/l/_KqQGYoo6Kvvb


अ�ास के ��

1. �जस दोलक का आवत�काल 2 सेक� हो, तो उसे सेक�

दोलक कहते ह�। पहले के ज़माने म� बहुत -सी घ�ड़य� इसी

�कार के दोलक� से बनती थी। य�द g का मान 

हो, तो सेक� दोलक को ल�ाई �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

π2m/s2

2. एक सरल दोलक के धागे का ऊ��धर से कोण ,

समीकरण  से �दया जाता है।

θ

θ = sin[(πs− 1)t]
π

90

https://dl.doubtnut.com/l/_vcJILqnNeyST
https://dl.doubtnut.com/l/_0S996lvHJKyk


य�द g का मान  हो, तो दोलक क� ल�ाई

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

π2m/s2

3. एक दोलक घड़ी के बॉब का आवत�काल 2.04 s है। यह

घड़ी 24 घंटे म� िकतनी तेज या िकतनी धीमी चलेगी?

वीिडयो उ�र देख�

4. एक दोलक घड़ी उस �ान के �लए बनी है, जह�

 है। जब इसे एक दसूरे �ान पर लेg = 9.800m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_0S996lvHJKyk
https://dl.doubtnut.com/l/_80McKDtqQga3
https://dl.doubtnut.com/l/_n7s9mPQ6GKvO


जाया जाता है, तब यह 24 घंटे म� 24 सेक� धीमी चलती है।

इस �ान पर g का मान �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

5. 5.0 m ल�ी डोर� से एक भार� व�ु को ब�धकर एक

दोलक बनाया गया है और इसे छोटे आयाम के साथ दोलन

कराया जाता है। (a) ��तसेक� यह िकतने दोलन करेगा?

(b) य�द यह दोलक च�मा पर ले जाया जाए जह� गु��-

ज�नत �रण  है, तो वह� आवृ�� िकतनी

होगी?

वीिडयो उ�र देख�

(g)1.67m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_n7s9mPQ6GKvO
https://dl.doubtnut.com/l/_IlT9uHxLGprE


6. एक दोलन करते सरल दोलक के धागे का अ�धकतम

तनाव इसके �ूनतम तनाव का दोगुना है। इसका कोणीय

आयाम �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

7. एक छोटा �ॉक एक �चकनी अवतल सतह पर िफसलता

हुआ छोटे आयाम के साथ दोलन कर रहा है। इस सतह क�

व�ता ि��ा R है (�च�)। इस दोलन के आवत�काल के

https://dl.doubtnut.com/l/_IlT9uHxLGprE
https://dl.doubtnut.com/l/_GvR1roIE6xie
https://dl.doubtnut.com/l/_NMGvySmX0Ad7


बराबर आवत�काल वाले सरल दोलक क� ल�ाई �नकाल�। 

वीिडयो उ�र देख�

8. एक गोलाकार बॉल का ��मान m तथा ि��ा r है। यह

एक घष�णयु� अवतल सतह पर लोटन ग�त (rolling)

करता हुआ दोलन � रहा है। इस अवतल सतह क� व�ता

ि��ा R है । दोलन का कोणीय आयाम बहुत

छोटा है। इस दोलन का आवत�काल �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

(R > > r)

https://dl.doubtnut.com/l/_NMGvySmX0Ad7
https://dl.doubtnut.com/l/_usCl015tg9Jb


9. 40 cm लंबी डोर� से बना एक सरल दोलक एक गहर�

खदान म� ले जाया गया है। �सफ�  �� को हल करने के �लए

मान ल� क� खदान क� गहराई 1600 km है तथा धरती

एकसमान घन� का गोला है। यह� इस सरल दोलक का

आवत�काल �नकाल�। धरती क� ि��ा = 6400 km

वीिडयो उ�र देख�

10. ल�ाई L का एक सरल दोलक एक �ल� क� छत से

लटकाया गया है। इस दोलक के छोटे आयाम के दोलन का

https://dl.doubtnut.com/l/_usCl015tg9Jb
https://dl.doubtnut.com/l/_enk5eZt98moq
https://dl.doubtnut.com/l/_hoT6JiCk3GfG


आवत�काल �नकाल�, य�द �ल� (a) ऊपर क� और  �रण

से चल रही ही, (b) नीचे क� और  �रण से चल रही हो,

(c) एकसमान वेग से चल रही हो।

वीिडयो उ�र देख�

a0

a0

11. एक �ल� क� छत से 1 फुट ल�ा एक सरल दोलक

लटका है। जब उसे दोलन कराया जाता है तो उसका

आवत�काल  सेक� होता है। �ल� का �रण

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

π/3

https://dl.doubtnut.com/l/_hoT6JiCk3GfG
https://dl.doubtnut.com/l/_lGsQaaBPW3UL
https://dl.doubtnut.com/l/_q3uVU53Gbdea


12. एकसमान वेग से एक �ै�तज सड़क पर चलती हुई एक

कार क� छत से लटका हुआ एक सरल दोलक 4.00 सेक�

के आवत�काल से दोलन करता है। जब कार को एक �रण

�दया जाता है, तो आवत�काल 3.99 सेक� हो जाता है। कार

के �रण का मान �नकाल�। आव�कतानुसार धारणाएँ

(assumprions) मान�।

वीिडयो उ�र देख�

13. एक वृ�ाकार पथ पर एकसमान चाल v से चलती हुई

एक कार क� छत से  ल�ाई का एक सरल दोलक लटका

हुआ है। पथ क� ि��ा r है। दोलक को छोटे आयाम के साथ

l

https://dl.doubtnut.com/l/_q3uVU53Gbdea
https://dl.doubtnut.com/l/_42LA0N2ZNMJ2


दोलन कराया जाता है। (a) �जस �ण कार के �ेम म� बॉब

�वरामाव�ा म� आता है उस �ण डोर� म� तनाव �नकले। (b)

दोलन का आवत�काल �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

14. एक म�हला के कान क� बाली 3 cm ल�े नग� भार

वाले वाले तार म� एक भार� मोती लगाकर बनी है (�च�)। (a)

य�द म�हला ��र खड़ी हो, तो इस बाली के दोलन का

आवत�काल �नकाल�। (b) यह म�हला 2 m ि��ा के �ै�तज

वृ� म� 4 m/s क� चाल से चलती हुई कुस� म� बैठ जाती है

य�द बाली को यह� दोलन कराया जाए तो उसका आवत�काल

https://dl.doubtnut.com/l/_42LA0N2ZNMJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_b38tU8235ZC8


�नकाल�। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_b38tU8235ZC8


15. �न��ल�खत संह�तय� के छोटे दोलन क� �लए आवत�काल

�नकाल�। (a) एक मीटर-�ेल �जसके 20 cm पर के �बदं ु

पर छेद कर उसे लटकाया हुआ है। (b) ��मान m तथा

ि��ा r क� एक �रंग जो प�र�ध के एक �बदं ुसे लटकाई हुई

है। (c) भुजा a वाला एकसमान वग�कार �ेट �जसे एक

कोने पर लटकाया गया है। (d) ��मान m तथा ि��ा r का

एक वृ�ाकार िड� �जसे क� � से  दरु� के एक �बदं ुसे

लटकाया गया है।

उ�र देख�

r/2

https://dl.doubtnut.com/l/_rkV4WmkWvO4G


16.  ल�ाई क� एकसमान छड़ अपने एक िकनारे से

लटकाई गई है और इसे छोटे दोलन �दए जाते ह�। उस सरल

दोलन क� ल�ाई �नकाल� �जसका आवत�काल इस छड़ के

आवत�काल के बराबर हो।

वीिडयो उ�र देख�

l

17. ि��ा r वाले एक सम�प िड� म� एक छेद कर इसे एक

क�ल पर लटकाना है। क� � से िकतनी दरु� पर यह छेद िकया

जाए तािक िड� के छोटे दोलन� का आवत�काल �ूनतम

हो? यह �ूनतम आवत�काल िकतना होगा?

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_NTIuwaZ17WOq
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4bl6KwCv9Jd


वीिडयो उ�र देख�

18. 2 cm ि��ा के एक सम�प खोखले गोले को 18 cm

ल�ी डोर� से ब�धकर इसे छोटे दोलन �दए जाते ह�। इसका

आवत�काल �नकले। य�द सरल दोलक के सू� से आवत�काल

�नकाल�, तो वा��वक आवत�काल उससे िकतने ��तशत कम

या अ�धक होगा?

वीिडयो उ�र देख�

19. एक वृ�ाकार �रंग दीवार म� लगी एक क�ल से लटक रही

है। एक और  कोण से �व�ािपत कर छोड़ देने पर यह 22∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4bl6KwCv9Jd
https://dl.doubtnut.com/l/_8YKGo58qa4jv
https://dl.doubtnut.com/l/_yPmb0ovyUZPt


s आवत�काल के साथ दोलन करती है। �ात कर� -(a) �रंग

क� ि��ा, (b) लटकन-�बदं ुसे अ�धकतम दरू� पर के �बदं ु

क� चाल जब वह अपने पथ के म��बदं ुसे गुजर रहा हो, (c)

इसी �ण पर इस �बदं ुका �रण तथा (d) इस �बदं ुका

�रण जब यह अपने पथ के एक िकनारे पर हो।

उ�र देख�

20. एक सम�प िड� के क� � से एक तार ब�धकर इसे

िकसी �बदं ु से लटकाया गया है। िड� क� ि��ा r तथा

��मान m है और यह �ै�तज तल म� रहती है। इसे मरोड़ी

https://dl.doubtnut.com/l/_yPmb0ovyUZPt
https://dl.doubtnut.com/l/_lKKkK6K3Zc78


दोलन (torsional oscillations) देने पर इसका

आवत�काल T होता है। तार का मरोड़ी ��र�क �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lKKkK6K3Zc78

